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ΣΧΕΤ:     Η ΠΑΒ  2834/28-5-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Νικολακόπουλος, σας 
πληροφορούμε τα εξής:  
 
Tο φαινόμενο του επαναλαμβανόμενου παγετού, που έπληξε φέτος διάφορες περιοχές ανά την 
Επικράτεια, ήταν πρωτόγνωρο και δικαιολογημένα προκάλεσε την ανησυχία των αγροτών μας 
για τις ζημιές που θα προκαλέσει στις καλλιέργειες και κατ’ επέκταση στο εισόδημα τους.  
 
Η Κυβέρνηση από την πρώτη στιγμή, προεξάρχοντος του Πρωθυπουργού, έσκυψε πάνω από το 
πρόβλημα με ευαισθησία και πολιτική βούληση για εξεύρεση άμεσης λύσης. 

Όλο αυτό το διάστημα γίνονται εντατικές διεργασίες με σκοπό ο επαναλαμβανόμενος παγετός, 
ακραίο καιρικό φαινόμενο, μοναδικό για τα δεδομένα της Χώρας μας τα τελευταία 15 χρόνια, να 
αντιμετωπιστεί μέσα από το πλαίσιο του ΕΛΓΑ, με όποια κρατική αρωγή χρειαστεί, με 
νομιμότητα και αποτελεσματικότητα.  

Στο πλαίσιο αυτό, o Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σπήλιος Λιβανός, με 
προσωπική πρωτοβουλία και μετά από διαδοχικές επαφές με τους ομολόγους του, Υπουργούς 
της Γαλλίας και της Ιταλίας, πέτυχε να δημιουργηθεί κοινό μέτωπο με την αποστολή κοινής 
επιστολής προς τον Επίτροπο Γεωργίας της ΕΕ κ. Janusz Wojciechowski και τον Επίτροπο 
Προϋπολογισμού κ. Johannes Hahn, με αίτημα την ενεργοποίηση ευρωπαϊκών κονδυλίων για την 
στήριξη των καλλιεργητών των τριών χωρών, που υπέστησαν ζημιές από τον πρωτοφανή παγετό 
του Μαρτίου και Απριλίου. 
 
Περαιτέρω, μετά από παρεμβάσεις σε δύο συνεχόμενα Συμβούλια Υπουργών Γεωργίας και 
Αλιείας της Ε.Ε. στις Βρυξέλλες, 26 Απριλίου και 26 Μαΐου αντίστοιχα, ο Υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σπήλιος Λιβανός εξασφάλισε την άδεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
την καταβολή αποζημιώσεων στους πληγέντες του παγετού, πάντα με βάση τα δημοσιονομικά 
δεδομένα, από εθνικούς πόρους.  
 

Σε συνέχεια των ανωτέρω ενεργειών, τηρώντας τη δέσμευσή μας, δώσαμε στις 16.6.2021 στη 

δημοσιότητα τον οδικό χάρτη για την αποζημίωση των πληγέντων αγροτών.  
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Ειδικότερα, τα μέτρα για τον Παγετό της Άνοιξης 2021 έχουν ως εξής: 

α) το σύνολο των ζημιών που προκλήθηκαν από τον παγετό θα αποζημιωθούν σύμφωνα με το 

κανονισμό αποζημιώσεων φυτικού κεφαλαίου του ΕΛΓΑ, ο οποίος θα τροποποιηθεί ώστε να 

συμπεριλαμβάνει και τις ζημιές στις καλλιέργειες οι οποίες ευρίσκονταν στο προανθικό στάδιο.  

β) θα υπάρξει κάλυψη της αποζημίωσης που θα υπολογιστεί στο 100% της ασφαλιζόμενης αξίας. 

γ) ρυθμίζονται τα θέματα υπερωριών και αμοιβών των τακτικών και εκτάκτων υπαλλήλων του 

ΕΛΓΑ, με στόχο την ανταμοιβή τους για την αύξηση του χρόνου εργασίας τους, ώστε να 

προωθηθεί το ταχύτερο δυνατόν το εκτιμητικό έργο. Ήδη ο ΕΛΓΑ έχει προσλάβει περισσότερους 

από 300  εκτάκτους συμβασιούχους γεωπόνους ώστε να επιταχύνει την εκτίμηση των ζημιών. 

δ) θα υπάρξει άμεση προκαταβολή του 40% των εκτιμηθέντων ζημιών από τον ΕΛΓΑ μέχρι τα 

τέλη Ιουλίου. Το ποσό που θα καταβληθεί, το οποίο εκτιμάται περίπου στα 155 εκατομμύρια, θα 

δοθεί στον ΕΛΓΑ μέσω του Υπουργείου Οικονομικών. 

Παράλληλα, πλέον της καταβολής της προκαταβολής, υποβάλλαμε ήδη αίτημα στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή για έγκριση κρατικής ενίσχυσης προς τον ΕΛΓΑ, σε συνέχεια της πολιτικής έγκρισης που 

είχε  αποσπάσει ο ΥΠΑΑΤ κ. Σπήλιος Λιβανός σε επίπεδο Συμβουλίου Υπουργών.  

ε) θα υπάρξει άμεση εκταμίευση ποσού €3.500.000 ευρώ προς τον ΕΛΓΑ ώστε να μπορέσει να 

καλύψει τα άμεσα διοικητικά κόστη ώστε να συνεχίσει την εξατομικευμένη και ανά ιδιοκτησία 

εκτίμηση των ζημιών.  

Ο Πρωθυπουργός έδωσε την ξεκάθαρη εντολή να αποζημιωθούν δίκαια όλοι όσοι επλήγησαν. Η 

αποζημίωση αυτή, θα δοθεί με βάση την ζημία που προκλήθηκε. Όλοι θα πρέπει να συνδράμουν 

ώστε να αποτραπούν φαινόμενα να δοθούν αποζημιώσεις εκεί που δεν πρέπει, πολύ 

περισσότερο επειδή τα δημοσιονομικά περιθώρια της χώρας δεν είναι απεριόριστα. Για αυτό και 

θα υπάρξει τόσο αξιοποίηση της τεχνολογίας όσο και αυστηροί εξατομικευμένοι, 

διασταυρωτικοί έλεγχοι, ώστε να διασφαλιστεί ότι δεν θα υπάρξουν αδικίες.  

Το σύνολο των αποζημιώσεων θα καταβληθεί σε όλους τους παραγωγούς αφού ολοκληρωθεί η 

διαδικασία των εκτιμήσεων.   

Για την υλοποίηση αυτού  του τεράστιου προγράμματος στήριξης των πληγέντων αγροτών μας 

θα χρειαστούν συγκεκριμένες νομοθετικές διατάξεις, οι οποίες θα κατατεθούν άμεσα στη Βουλή 

κι ευελπιστούμε να υπερψηφισθούν από το σύνολο των κοινοβουλευτικών παρατάξεων.  

Περαιτέρω, όσον αφορά την ανάγκη εκσυγχρονισμού του ΕΛΓΑ σε σχέση με τις επιπτώσεις τις 
κλιματικής αλλαγής στην πρωτογενή παραγωγή, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
απαντώντας σε σχετική επίκαιρη ερώτηση στη Βουλή, δήλωσε ότι «Πράγματι, η κλιματική 
αλλαγή έχει επηρεάσει και τη γεωργική παραγωγή. Δεν έχει γίνει ουσιαστική προεργασία στη 
χώρα μας για να μπορέσει το ΥΠΑΑΤ και ειδικά ο ΕΛΓΑ να αντιμετωπίσει το μεγάλο φάσμα των 
ζημιών που έρχονται ως απόρροια της κλιματικής αλλαγής. Έχουμε συνεργασία με την Παγκόσμια 
Τράπεζα και αναμένουμε την αποτύπωση μιας σημαντικής μελέτης που έχει γίνει για τις 
συνέπειες της κλιματικής αλλαγής. Επίσης, με τη συμμετοχή της ηγεσίας του ΕΛΓΑ, έχουμε 
δημιουργήσει μία ομάδα εργασίας, η οποία μέσα στους επόμενους μήνες θα καταλήξει σε μία 
πρόταση για τον εκσυγχρονισμό του Οργανισμού, η οποία θα τεθεί σε δημόσια διαβούλευση, με 
τη συμμετοχή όλων των κομμάτων, συνδικαλιστικών οργανώσεων και αγροτών. Πρόκειται για μία 
επίπονη διαδικασία, αλλά είναι αναγκαίο να θωρακίσουμε τον ΕΛΓΑ, με τρόπο ώστε να μπορεί να 
αντιμετωπίζει άμεσα και καίρια τις συνέπειες από το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής στην 
αγροτική παραγωγή». 
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Εκ των ανωτέρω, προκύπτει ότι η Κυβέρνηση στέκεται για ακόμα μια φορά αρωγός στους 

Έλληνες αγρότες, προσφέροντας τους την στήριξη που χρειάζονται.  

Για περαιτέρω ενημέρωση όσον αφορά στην αποτύπωση της ζημίας στις καλλιέργειες και στην 
καταβολή των αποζημιώσεων από τον ΕΛΓΑ σας διαβιβάζουμε το με αρ. πρωτ. 5182/1-6-2021  
έγγραφό του. 

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 

 

 

 

 

 

 

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ: 
Το με αρ. πρωτ. 5182/1-6-2021 έγγραφο του ΕΛΓΑ 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
Βουλευτή κ. Α. Νικολακόπουλο 
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